# 清明假期七成游客选乡村游

三天共接待游客362.48万人次,实现收入7.86亿元

本报4月7日讯(记者 李 通讯员 陈曦) 清明小 长假期间,淄博共接待国内 外游客362.48万人次,实现旅 游收入7.86亿元,同比分别增 长11.87%和10.2%,据统计, 假期选择乡村旅游人数约占 总人数的70%左右,形成了大 约200万人次规模的农村旅游

据了解,为了满足游客 需求,各区县组织举办了各 种主题乡村旅游活动,推介 安排了丰富多彩的乡村旅游 产品,既有以体验农村生活 为主的"农家乐",也有以采 摘、健身、增智为主的生态 游、徒步游、健身康体游,倡 导健康的假日休闲生活。

各景区还结合春季旅游 特点,策划推出樱花节、桃花 节、踏青节、登山节等20余个 特色旅游活动,重点景区接 待人数攀升、拉动作用明显。

潭溪山旅游景区推出了 清明踏青节,漫山遍野的连 翘花竞相开放,香气袭人,许 多近郊及周边城市的市民携 带家人前来踏青,三天共接 待游客5万余人。

乡村休闲旅游的发展, 不仅有效缓解了假日旅游供 求矛盾,优化了旅游产品结 构,而且推动了农村地区经 济增长和农民增收。

据市旅游局相关负责人 介绍,目前,乡村休闲旅游成 为小长假人们出游的主要形 式。清明节期间选择乡村旅 游人数约占总人数的70%左 右,形成了大约200万人次规 模的农村旅游市场。

今年淄博将继续加大乡 村旅游的开发力度,将以"体 验齐文化、游览古村落"为主 题发展乡村旅游,做好古村 落等乡村旅游载体的保护性 开发工作,年内完成全市县 域乡村旅游规划编制工作。

"今年新增创建省级旅 游强乡镇4个、省级旅游特色 村12个、国家及省级农业旅 游示范点18个、国家及省级 工业旅游示范点2个、休闲农业精品采摘园3个。"市旅游 局相关负责人告诉记者。

### 旅游旺季到来 集中检查安全

本报4月7日讯(记者 李超) 随着旅游旺季的开始,市旅游局近 日对全市旅游景区进行了一次全面 的安全检查,严密排查和认真治理 旅游景区安全隐患和薄弱环节,遏 制旅游安全事故发生。

据介绍,此次检查的重点是 通往旅游景区(点)的内外危险路 段、不安全区域的交通路口等。重 点检查景区内游览游乐设施设 备、索道、游船、车辆等特种设备 的完好状况及检测检验情况;重 点地段扩容、增设临时停车场、安 全防护设施修缮以及旅游高峰时 段增设售票点、加强安保措施、分 流游客等工作情况;旅游景区最 佳承载量、最大承载量公布情况

## 微旅游"领跑清明小长假

旅行社利润虽低,但可聚集人气

线路多是一日游,价格 在百元以内,景区以城区周 边为主,由于花费的时间 短,并且可以保证旅游的品 质,清明节期间,这种新兴 的旅游方式比较受市民青 睐。业内人士表示,微旅游 将成为旅游的一个必要补 充,特别适合都市上班族人 群,将来会有很好的发展。

本报记者 李超

### 背上行囊 即可出发

据统计,在清明节游客构 成中,自驾游和散客所占比例 高达90%以上,随之而来的是 新兴的"微旅游"这种形式。

所谓"微旅游"就是指短小 的旅行,随时可以出发。不需要 太多的行装,把原来固定的旅 游线路改成半自助旅游方式。

城市通达性增强,极大地 方便和吸引了越来越多的自驾 游客。由于清明假期短,中短线 游主导旅游市场,商务游客有 所减少,家庭游、自驾游等自助 游客骤增,散客的比例明显超 过团队游客,而在这部分人群 中,微旅游占到绝大多数。

据了解,淄川、博山、沂源 等这些地方山多,环境好,距离 也不是很远,是比较受青睐的 "微旅游"的地点。

此外,外地客源也大幅度 增加。



清明节期间,周村古商城景区内游人如织。

本报通讯员 穆飞 摄

#### 微旅游是未来的发展趋势

淄博光大旅行社总经理 荆晓燕是淄博最早提出"微 旅游"概念的人,她告诉记 者,"微旅游"是一种发展趋 势,但不会取代长线游,她开 展"微旅游"的主要目的是聚 拢人气,回报客户。

"现在在城市上班的人 群时间都比较紧张,假期也 短,没有太多的精力和时间 去长线旅游,所以我们就尝 试了一下这种时间短、花费 也不多的微型旅游,目前来 看,是比较受欢迎的。"荆晓 惠说。

荆晓燕告诉记者,一般 都放在周末举行,时间基本 上都是一天,景点多选择在 近郊。一定要保证有意思,要 让游客觉得好玩,有趣。"我 们第一期微旅游是在春节期 间的一个滑雪活动,三天时 间就招揽了300多人,非常成 功,之后的齐山种樱花活动 有2000多人报名,可以见这 种形式是非常受欢迎的。

记者调查了解到,目前 很多旅行社已经意识到了这 种新兴旅游方式的重要性, 通过QQ、微信、微博招揽顾 客的旅行社不在少数。但是 没有现成的规范和盈利模 式,所以很多都在摸索。

"微旅游其实不怎么挣 钱,我们做微旅游主要是为 了聚拢人气,回报老客户 的。"荆晓燕说。

市旅游局相关负责人表 示,旅游经营活动应该遵守 相关法律规范,旅行社要发 布合法、真实、准确的旅游广 告信息,不能侵害消费者的 合法权益,否则旅游质监部 门将对违规违法行为进行查

## 民俗活动聚人气 古商城游客激增

本报4月7日讯(记者 李超 通讯员 安宣其) 清明节期间,周 村古商城景区推出了多项民俗活 动,吸引大量游客,据统计,小长假 期间接待人数8.8万人次,同比增长 11.3%;实现旅游综合收入3770万 元,同比增长9.6%。

据了解,客流量继"周村过大 年"后再次出现井喷,自驾游是周村 古商城今年旅游的主体。

"景区在鸣锣开市、花轿巡 、黄包车夫、顶碗杂技、传统魔 术、戏曲表演、真人铜塑、古装巡 游、民间杂耍等原有活动的基础 上,大力挖掘景区文化内涵,又推 出抛绣球择佳婿,原始手工纺线、 织布等商业、民俗活动,集知识 性、参与性、娱乐性于一体,为游 客提供一场视觉盛宴。"景区相关 负责人介绍。

#### 博山区博山镇:

## 千亩桃花盛开 吸引无数游客

本报4月7日讯(记者 李超 通讯员 韩文彬 袁会华) 阳春 三月,博山镇千亩桃林鲜花盛开,吸 引了大批游客来此赏花,享受美好 的春日时光。

近年来,博山镇充分利用当地 生态自然优势,引导农民大力发展 以有机林果为主的四大园区,促进 农民增收致富。截至目前,该镇已发 展有机黄桃、苹果等林果业22000

据了解,今年博山镇上瓦泉 村新型"有机生态游"吸引了济 南、莱芜、沂源、张店等周边城市 的自驾游游客纷至沓来。今年,博 山镇将实施乡村生态游"一号工 程",推动以"农家乐"为主要形式 的旅游餐饮住宿接待快速发展, 在具有乡村生态游优势的上瓦泉 村、朱南村、杨峪村发展星级农家 乐46余家,全面提升发展乡村生 态游的承载能力,夯实发展乡村 生态游基础。



游客在博山区博山镇桃园中留影。

18万辆车挤上青银高速淄博段,三天发生40余起车祸

## 三分之一车祸是新手所为

通讯员 宋帅 房萌) 清明假期三天,探亲流、旅游 流及祭扫流等叠加,导致青银 高速淄博段现井喷。首日近7 万辆车上下高速。而车辆的暴 增带来的车祸也增多。截止到 7日下午5时,清明三天青银高 速淄博段上下超18万辆车,共 发生40余起交通事故。

尾事故造成压车。发生追尾事 12时30分旅游车流、祭扫车

本报4月7日讯(记者 罗 故后,后面的车辆只能通过事 流、过往车流重叠交织,交通 较多的一个原因。其次,在这 故地点一侧,一辆接一辆地往 前缓慢行驶。而车辆的通行率 也因此大大降低,事故造成了 近2公里的压车。经过青银高 速淄博路政大队的工作人员 疏导,15分钟后道路恢复畅

据工作人员介绍,因清明 小长假正值踏青时节,天气晴 5日上午10时许,在K256 好,外出踏青旅行的市民增 济南方向,4辆小轿车发生追 多。不仅如此,5日6时30分到 压力剧增。重叠交织的车流和 部分司机应急情况处理不当, 导致交通事故频发,共发生交 通事故20起。交通事故发生时 间集中在6时30分到12时30分, 基本都是小型客车追尾。三天 内,青银高速淄博段共通行18 万余辆车,发生40余起交通事

据路政大队的王军介绍: "今年感觉高速上的车辆特别 多,车流量大,这是导致事故 车,整体运行正常平稳。

多起事故中有三分之一的是 新手驾驶,经验较少,遇到紧 急情况的时候应急处理不当, 导致追尾等事故发生。 根据以往经验,预测了车

流量激增和事故发生的时间, 济青高速淄博管理处各部门 提前做好了应对措施,事故基 本都得到了及时处理,激增的 车流量和频发的交通事故并 没有造成长时间大面积的压